主僕王基瑛執事生平

[時代工人]

主的忠心僕人——王府基瑛老執事,生於公元1920年5月23日,因病治療無效,於2001年7月31日上午9時蒙召歸天,安息主懷,享年81歲。王老執事於1941年和林秀欽執事娘結婚,婚後生下三男一女,另有誼女一人,內外子孫達29人,可謂四代同堂,福杯滿溢。

主僕王基瑛老執事的生平可分為以下三個部分

第一部分,生活和工作

王基瑛老執事出生於貧苦家庭,七歲時,他的父親——主的忠心僕人王鴻福先生蒙召歸天,他與七個兄弟姐妹和母親以及奶奶相依為命,清苦度日。當時,王老執事的母親經常出外傳福音、做聖工,王老執事和兄弟姐妹們只能上山拔野菜、摘野果,聊以充飢,生活真是貧困,日子過得艱難。王老執事的父親歸天時,一家人尚在龍田鎮南西亭道下村棲居,1949年解放後,因村上漸漸荒涼,王老執事的家就遷入洋門村。因為家庭貧窮,王老執事十五歲就輟學回家,以務農為業,幫助家庭生活。

光陰似箭,日月如梭。王基瑛老執事和兄弟姐妹們漸漸長大,後來各自成家立業,並遷往各處居住。解放初期,王老執事遷往港頭鎮租房居住,當時主要以務農為業,因為自幼隨兄學習牙科技術,就於農閒時下鄉為人補牙,以此貼補家用。往往每天凌晨四時,王老執事就要離家出發,挑著三十多斤重的工具,走家串戶,過村穿巷,一天要走三十多里路,忍飢挨餓,晚上六、七時才返家。一天若能賺得兩元錢,王老執事就欣慰無比了。後洋、海塍頭、下虎洞、牛頭鼻、大坂等村莊,均流下了他那清苦謀生的足跡。

王基瑛老執事早期患過肺病,經常出血,因為家境貧苦,無法完全治療。他經常帶病下地干活,或者帶病下鄉補牙。曾經有兩次挑著工具走到大坂村口時,因為天氣炎熱,加上又飢又渴,致使他的肺部出血不止,但他為了生計,只能咬緊牙關繼續前行,沒走多遠,終因體力不支而昏倒於地。兩次在他昏倒於地時,路上都沒有行人經過,乃是主在保守和幫助,使他清醒過來,並且加添他心力,使他能夠繼續行路。每當談及此事時,他總是感嘆道,"若沒有主的憐憫和保守,我這條性命怕是早就沒了!"就是靠著務農和農閒時的下鄉補牙,使王老執事一家人度過了早期那段十分艱難的歲月,使他能夠將幾個兒女漸漸拉扯大。

1956年,政府採取集體化政策,將所有民間的手工業主,全部劃區合併,聯合經營;私人醫生也合併起來,成立了聯合診所。王基瑛老執事是港頭聯合診所的第一任所長。1958年聯合診所改為保健站,王老執事又成為港頭保健站的站長。自1962年起,保健站又改為衛生院,王老執事又成為港頭衛生院的院長。因為王老執事是無黨派人士,政府認為他不適合做領導,就在他在任三個月後,另派一個黨員來做院長,接替他的領導位置,王老執事虛心接受上級領導的安排,轉到衛生院的牙科部門任牙科醫生,同時兼任衛生院的出納,直到

1984年退休,對於上級領導的安排,他毫無任何怨言,只是甘心服從。在衛生部門工作的二十八年中,王老執事兢兢業業,盡心盡職,深得單位、同事以及廣大民眾的好評。

王基瑛老執事退休前,福清市基督教三自愛國會需要真教會派出一個人,與其他教派所派出的人員一道在辦公室共同辦公,帶領、管理全市的教會。分會經過研商,認為王老執事信仰堅定而且為人謙和,就決定派他去。他得到分會的通知後,沒有任何推辭,而是如此作了表態,"只要教會需要,我無條件地服從。"他馬上著手辦理提前退休的手續,親自上福清市衛生局,上上下下來回跑動,不辭辛苦,終於辦妥了退休手續。王老執事進入愛國會後擔任會計工作,直到1998年7月因為心髒病之故才退了下來。在愛國會工作的十五年間,王老執事因為工作認真、負責而先後被選立為三自常委和基協會付會長。工作期間,王老執事積極配合政府對教會的管理工作,同時努力維護真教會的尊嚴和利益,為全市真教會教堂的批建和登記發證工作費盡心血。

王基瑛老執事的一生是艱苦樸素的一生。他穿著樸素,生活清淡,從不講究享受。生活極為節儉,從不亂花自己和教會的一分錢。他對生活沒有過多的奢求,真的象保羅所教導的那樣,"只要有衣有食,就當知足"(提前6,8)。他省吃儉用,將節省下來的錢,用於支援一些教會的建堂工作,用於幫助一些貧困的同工同靈。對他來說,錢財只是身外之物,他的一生只以耶穌基督為人生至寶(腓3,7-8)。他真有一顆如保羅所說的"敬虔加上知足的心"(提前6,6)啊!

第二部分,信仰和事奉

1、堅定信仰,捍衛真道

王基瑛老執事的父親王鴻福先生,原是公會的牧師,年薪180塊大洋,後棄暗投明,轉入真耶穌教會。歸真後,王老執事的父母經受了來自公會的各自打擊、毀謗,但矢志不移,對主對真教會忠心耿耿。1929年,王鴻福老先生臨終之際,對著旁邊的妻子以及兒女交待了最後一句話,"寧願上刀山,不願上金山!"這是王鴻福老先生對兒女唯一的熱切盼望!王老執事當時年僅七歲,但已初懂人事,他將父親的這句遺言深深刻進自己的心壁,一生以此勉勵自己,鞭策自己,從來沒有違背過。

王基瑛老執事是福清真教會的第一代信徒,是福清真教會誕生和發展的歷史見證人。 他自幼隨父母在真教會裡受著純正信仰的薰陶,他的信仰不是基於一些理論的條條框框, 乃是在漫長的實踐體驗中提煉、昇華出來的,因而具有很深的生命力和很強的感染力。自 從他七歲時隨父母歸真,就矢志不移地堅守、捍衛真教會的真理。在愛國會任職期間,面 對政府以及其他教派的誤解甚至攻擊,他沒有因顧惜愛國會的職務而屈服,乃是勇敢站出 來,澄清是非,辯明真假,努力捍衛真道,忠心愛護真教會。他盡力爭取和維護真教會的合 法權益,並理順真教會與政府部門以及其他各教派之間的關係,為真教會在外人面前作了 美好的見證,樹立了一面光輝的旗幟。

王基瑛老執事非常注重聖經,他經常閱讀聖經,不但閱讀,而且背誦聖經。他非常熟悉聖經,以致講道幾乎不用聖經,他能夠將聖經逐節、逐段甚至逐章背誦下來。神的話深深溶化在他的心靈和生命裡,所以他的講道、教導才顯得那麼富有生命力和感染力。晚年時,他一再重申注重聖經的重要性,強調信仰和教會要回到聖經,並勉勵同工同靈要努力捍衛真道,堅守信仰的純正和教會的聖潔。王基瑛老執事不只是要求自己的信仰堅定、純正,

他也關心下一代兒孫的信仰,熱切期盼自己的兒孫後代,能像他那樣將信仰代代傳續下去。他經常鼓勵自己的兒女,多出來為主作工,努力參加教會的事奉。他在遺言中為子孫後代擬定了"三不從""四堅定"的要求,並希望兒孫們努力遵行。

(1)三不從:

- A、不聽從惡人的計謀。
- B、不做教會的絆腳石。
- C、不妨礙真理的前進。

(2)四堅定:

- A、要堅定心志恆久靠主。
- B、要忠心耿耿愛護教會。
- C、要常常聽道遵行主命。
- D、要發出光來報答主恩。

2、勤懇工作.不辭辛勞

成年後的王基瑛執事,一邊幹活、工作,養家糊口,一邊努力為主工作。他經常騎著自行車或者走路到處傳揚福音,引人歸主。文革期間,信仰不自由,教會受到衝擊,他不顧性命安危,依然經常下鄉村講道、探訪,帶領信徒唱詩、禱告,餵養信徒靈糧,堅固信徒信仰。在港頭衛生院工作期間,努力引人歸主,成立了港頭教會——當時的教會就設在他所租住的房屋裡。他悉心牧養信徒,而且熱心接納傳道人,即便在糧食緊張的年代,他也從不放棄接待傳道人的事奉。1974年,他被按立為執事,1977年福清市教會成立,他被選立為常務負責人,兼任出納:後多次被選為市教會的副總負責人。

無論在衛生院上班,還是在愛國會工作,王基瑛老執事均能充分利用業餘的時間為主作工,不管刮風下雨,酷暑嚴冬,他都從未耽誤過一次安息日的講道,有時是帶病堅持作聖工。對於教會的調派、差遣,他總是甘心樂意地接受、服從,從來不提任何為個人著想的理由和條件。為了替教會節省路費,他經常走路去講道和探訪。看到漁溪、江陰一帶教會的信徒出現軟弱的現象,他盡量抽出時間下去講道、探訪,給信徒帶去了莫大的安慰和鼓勵。

他還引導、協助很多聖神教會的信徒,棄暗投明轉到真教會來。他的足跡幾乎遍布福清 真教會的各大小教會、祈禱所。除了福清市內的工作外,王老執事還積極支援外地兄弟教 會的工作,到過平潭、長樂、莆田、三明、武夷山等地教會。不論山村、海島還是平原,都有 王老執事所留下的事奉佳踪。

晚年因身體緣故,兒女們不讓他去三山參加每季度的同工碰頭會,他好多次都是偷偷地跑去參加。分會照顧他年邁體弱,就沒有安排他在安息日講道,他回到家裡,暗自傷心落淚,感嘆自己不能為主作工——他是多麼盼望能有機會為主作工啊!雖不能親臨前線為主

作工,但他依然經常在龍田教會協助聖禮,為信徒按手求聖靈,甚至替人講道,更在家裡以禱告來事奉主。他經常在半夜和凌晨起來禱告,為教會的各項聖工禱告,為廣大的長執、傳道和弟兄姐妹禱告。這種禱告的事奉,一直到他離世歸天之際。

3、幫助建堂、關心教會

王基瑛老執事深知福音事業的發展離不開教堂建設這個道理,故而他很重視建造教堂的工作。在愛國會任職期間,他積極策劃,幫助漁溪教堂的建造,還將自己省吃儉用積存下來的五千元人民幣奉獻給漁溪教會建堂。漁溪教堂建好後,王老執事又著手策劃城關教堂的建造工作,他不但將自己辛苦積攢下來的四千多元人民幣奉獻出來,支援建堂工作,而且來到工地現場,對工程進行指導、督促。他不只用經濟支援過以上兩個教會的建堂工作,還支助過其他一些教會的建堂工作。至於為這些教堂的禱告,他更是從來沒有間斷過。

王基瑛老執事總是把教會的各項聖工掛在心上。近幾年,他雖然年事已高,離開了教會主要負責人的崗位,但他離職不離崗,時常關心教會的各項聖工。哪個地方又建了新會堂,哪個教會舉行受洗聖工,哪個教會召開靈恩會、佈道會......,他都一清二楚——他的人雖然在家裡,他的心卻無時不撲在全市各大小教會上。只要有同工同靈來他家裡探望,他就要問這問那,對教會、對信徒極盡關懷之情。晚年他不能再到第一線為主工作了,不能再親臨各教會表示關懷了,就藉著懇切的禱告來表示對主對教會的關懷。

4、重視文宣、積極動筆

王基瑛老執事懂得文字佈道的重要性,深知文字的影響力。王德全老執事經歷異象的事,他是最早知道的人之一,是他往全市教會向眾弟兄姐妹宣揚的。當時,王欽如同工根據王德全老執事的敘說以及其他聽見者的回顧,寫了四千多字的《王德全異象錄》初稿,王老執事看後十分歡喜,將之傳送給全市弟兄姐妹閱覽。為了讓更多的主內同工同靈分享到這個寶貴的"異象",王老執事騎上自行車,帶上王欽如同工所寫的《王德全異象錄》初稿,從港頭前往莆田,去見陳光藻長老。王老執事所作的見證以及這個初稿,極大地鼓舞和造就了福清以及莆田乃至全國真教會眾多同工同靈的靈命。

1986年到1987年期間,城關教會的很多信徒經常看見天使出現的異象,共有十四次之多。王基瑛老執事當時在愛國會工作,他經過詳細的了解、考察,並對每一個經歷異象的信徒的敘述作了記錄,然後將之整理出來,化為生動的文字。這些文字資料,曾發行甚廣,感動和激勵了多少的同工同靈!

福清市教會成立了文宣小組,王基瑛老執事除了關心正常的教會各項聖工外,還非常關心教會的文宣工作。《青橄欖》剛開始辦刊的時候,他特別關心,不時詢問工作的各個環節,認真閱讀每一篇文章,還提出許多寶貴的、富有建設性的意見;並欣然為《青橄欖》題了"橄欖放香"四個大字。為了能讓更多的人加入投稿行列,他主動為《青橄欖》撰寫文章,激勵後輩。每一期的《青橄欖》送到他的手中,他都顯得非常欣悅,乃是認真閱讀,並提出寶貴意見。《餅碎集》辦刊時,編輯同工曾向他約稿,他非常高興地將他數十年來的講道提綱(匯成一本)奉獻出來,供《餅碎集》使用,沒有任何保留,令編輯同工感動不已。他的講道筆記,字體端正,抄錄整齊,紙面清潔,而且用不同色筆勾劃不同重點,令後輩的傳道、義工感到

羞恥和慚愧。他不但自己重視文宣工作,也勉勵年輕的同工同靈重視文宣工作,鼓勵大家多動筆、常思考。

第三部分,為人和處事

與王基瑛老執事接觸過的人,不論是教外的百姓,還是教內的信徒,無不為他的那份謙和的為人和充滿愛心與正義的處事風範而感動,從而生出對他的敬仰和愛戴。他對人非常隨和,從不擺架子,聲音柔和,和藹可親,令人敬而不畏。不論在衛生院工作,還是在愛國會工作,他總是與同事相處和睦,以誠相待,仁禮有加。故而能博得廣大同事們的稱讚和愛戴。在愛國會的換屆選舉中,他所得的選票是最多的,足見他在人們心目中的地位和份量,真可謂德高而望重!

王基瑛老執事總是嚴於律己,寬以待人。別人有錯誤、缺點,他能夠接納,並幫助對方改正;別人有優點和長處,他從不嫉妒,而是虛心求教,並鼓勵人們學習、效仿。他有非常寬廣的胸懷,象所羅門那樣有一顆"廣大的心"(王上4,29),能容納下世上的各種人和事。他雖有如此寬廣的胸襟,但他不是一個沒有原則和立場的人,他不姑息罪惡,反而是嫉惡如仇,教會裡存在什麼缺點、不足,長執、傳道和信徒當中出現什麼不良風氣,他總要站出來說話,予以嚴辭指出,並督促改正。他的所作所為,為的只是教會和信徒的益處啊!他是一個富有愛心、虔心和公義之心的人。

王基瑛老執事是福清市教會的多屆常務理事和主要負責人,為了教會能夠進一步地發展,他主動辭去教會主要負責人的職務,把職務、位分讓給年輕的後輩同工,讓他們有參與管理教會的機會。他還經常輔導年輕的同工,幫助他們盡快走上工作崗位,指導他們早日成材,更多更大地有益於教會、有益於信徒。

王基瑛老執事不只對外人一臉和氣,充滿愛心,即便在家裡,也從不隨便呵斥兒孫,從不向兒孫提出什麼特殊要求,總是為他們著想。為別人著想,是他富有愛心的充分體現。病重期間,各教會的弟兄姐妹來看他,他總是吩咐大家不要再來看他,說天氣炎熱,出門困難,深怕大家受苦受累。他甚至向主祈求,讓主在天氣涼爽的九月份接他回家,免得弟兄姐妹送行時,因為天氣炎熱而難受甚至中暑。為了讓教會、讓弟兄姐妹節省開支,他吩咐要將他的喪事從簡辦理,不要送過多的花圈,不要浪費太多的錢。他就是這樣一個時時處處為教會、為別人著想的人。他的品德、人格,近乎完美,真正是一個活出基督形象的人。保羅說他的身上"帶著耶穌的印記"(加5,17),而我們要說,王基瑛老執事的身上,同樣也帶著耶穌的印記。而且我們還相信,王老執事同樣也盼望我們在座的每一個人,身上都能帶著耶穌的印記。

結語

歲月如流水。王基瑛老執事走完了他人生的八十一個春秋,今天,離開我們而去了。他的離去,使這個社會失去了一個遵紀守法的好公民,使我們的教會失去了一個榮神益人的好工人,使這個家庭失去了一個德高望重的好長輩。我們為此而感到傷心、難過。但是,我們同時也為他的離去而歡欣。他息了自己的勞苦、重擔,回到天父的懷抱,從此,人間的勞苦、愁煩、重擔、疾病不能再轄制他,他在天上享受著美好的快樂和幸福。

美好的仗,他已經打過了;當跑的路,他已經跑盡了;所信的道,他已經守住了。從此以後,天上有榮耀的公義的冠冕為他存留,有美好的永生賞賜他(提後4,7-8)。我們怎能不為之而

感歡欣、而受鼓舞?!我們彷彿看見和聽見天使在為他作見證說,"他息了自己的勞苦,作工的果效也隨著他"(啟14,13)。今天,我們所有活著的人,均在為這個天使的見證而努力地生活和工作著。

讓我們和王基瑛老執事的子孫後代一道,化悲痛為力量,化懷念為勇氣,繼承老執事生前未完的事業,追隨他的佳美腳踪,"趁著還有今日"(來3,13),竭力為主作工,努力奔走天路,為自己作成得救的功夫,以期將來與王老執事在天上歡樂相會,共享美好永生。願主祝福王基瑛老執事的子孫後代以及所有真教會的同工同靈,願主堅固我們手所做的工,願主指引我們腿所跑的路。

敬爱的主的忠僕——王基瑛

老執事,安息吧!哈利路亞,阿們。(溯利)